
关于举办国际林联会议（Group 9.04.04）的第二轮通知
2013年5月12日-15日
中国浙江 杭州临安
会议主题：绿色经济下的生态系统服务制度与市场
：题





























































































































生态系统从文化、经济、环境、制度与社会等多个方面满足着现代社会的需求。生态系统服务要求对制度与市场做出特别安排，包括产权、全球与地区治理、公众参与、以及信息提供与准入等方面。本次会议的主旨是对生态系统服务系统相关问题进行广泛、综合的研讨，其主题包括（但不限于）：
•  生态系统服务的评估
•  生态系统服务的市场机制
•  生态系统服务的制度安排
•  土地所有制改革与生态系统服务供给
•  生态系统服务在绿色经济中的作用
主题报告：
Vic Adamowicz  教授     加拿大阿尔伯塔大学资源经济学与环境社会学系（University of Alberta） 
Colin Price         教授     英国班戈大学环境、自然资源与地理学院（Bangor University）
Niels Strange     教授     丹麦哥本哈根大学森林与风景园林学院林学系（University of Copenhagen ）
Shashi Kant       教授     加拿大多伦多大学林学院（University of Toronto ）
摘要与论文提交：
欢迎递交任何与主题相关的理论与实证研究论文（英文），并进行大会交流与展板陈述。论文摘要请于2013年3月20日之前递交，是否采用将在3月30日之前公布。
如有疑问，请联系：
姬亚岚博士（email: jiyalan2013@126.com  / phone:13186988902 ）
张耀启博士（email: zhangy3@auburn.edu / phone:1-334-8441041 ）
Shashi Kant博士（email: Shashi.kant@utoronto.ca / phone:1-416-978-6196 ）
会务报名：
1）外宾会务费：280美元（2012年4月1日前），320美元（2012年4月1日后）；如参加天目山旅游，另交40美元。
2）内宾会务费：500元人民币，如参加天目山旅游，另交180元人民币。
3）研究生会务费：200元人民币，如参加天目山旅游，另交180元人民币。
交通与住宿： 

本次会议地点临安市，位于中国最美城市杭州西侧约50公里处，风景秀丽，历史厚重，交通便利，上海浦东机场与杭州萧山国际机场均可到达。组织方将提供接机服务。住宿地点为钱王大酒店。
会议组织方：
浙江农林大学
国际竹藤组织 （International Bamboo and Rattan Organization or INBAR）
美国奥本大学林学与野生生物学院（School of Forestry and Wildlife Sciences, Auburn University）

加拿大多伦多大学林学院 （Faculty of Forestry, University of Toronto）

科学委员会成员：
沈月琴                   浙江农林大学（主席）

张耀启                   美国奥本大学（联合主席）（Auburn University, USA ）
Anwar Hussain      美国荒野保护协会（The Wilderness Society, USA）
Shashi Kant           加拿大多伦多大学（University of Toronto, Canada ）
刘俊昌                   北京林业大学

楼一平                   国际竹藤组织（INBAR ）
Jussi Uusivuori      芬兰森林研究院（Finnish Forest Research Institute）
组委会成员：
周国模 浙江农林大学校长 （主席）
Coosje Hoogendoorn  国际竹藤组织总干事 （联合主席）
姬亚岚  浙江农林大学 

Shashi Kant加拿大多伦多大学 

楼一平 国际竹藤组织 

沈月琴 浙江农林大学
汤孟平 浙江农林大学
吴伟光 浙江农林大学
余  康 浙江农林大学
张耀启 美国奥本大学

